

产品迭代加速，填补市场空白

国产农机创新“马力”足 高端化升级趋势明显

拖拉机、植保机、无人机，各类现代化农机装备驰骋在田野上，从播种、施肥到喷药、收获，全流程能够实现自动化……农业机械与科技融合发展，为农民带来了实实在在的效益，为推进农业现代化写下生动注脚。近年来，围绕建设农业强国目标，中国不断加大农机等科技创新和创新成果应用，农业装备和农业机械化水平实现了跨越式发展，加快向“大中小型兼备、绿色高效智能一体”迈进。

近日，国家统计局发布数据，我国粮食年产量首次迈上1.4万亿斤台阶。

农业生产季季接续、茬茬压紧。农机装备，对实现农业现代化至关重要，要大力实施农机装备补短板行动。我国农机行业呈现怎样的发展态势？有哪些新突破？

从“手动挡”到“自动挡”

“我国农机行业总体处于结构调整期，市场呼唤以更新换代、技术升级推动产业升级。”中国农业机械工业协会副秘书长王锋德说。

突破正在发生。

拖拉机是数千种农机具的动力源。在不久前举行的2024中国国际农业机械展览会上，近60家拖拉机企业带来1500款产品。

在我国，拖拉机的机型以机械换挡为主，今年首次实现了大批量动力换挡拖拉机的商业化推广，相当于从手动挡变成自动挡。跟随展览会上农机企业的订单信息，目光投向湖南省桃源县，眼下这里的秋收已基本结束，仁丰村的农机手们正忙着进行今年的最后一项作业任务，把收割后的土地进行翻整，为来年的种植积蓄营养。

今年年初，他们购买了4台动力换挡拖拉机，大半年的时间里，每台农机的工作时间都超过了860小时。

肖洪贵说，耕作能力的提升，并不是新农机的马力变大了，而是因为农机从过去的机械换挡变成了动力换挡，作业效率比以前提升了30%左右。

随着我国实施新一轮粮食千亿斤产能提升行动，高端、绿色、智能农机的研发、制造、推广、应用也在协同推进。目前，新疆、黑龙江等省(区、市)建设了31个无人农业作业试验区，效率平均提升20%以上。甘肃、重庆、四川等地加快示范推广，爬坡能力6—15度的丘陵山地

拖拉机。

“开拖拉机不用换挡了，马力大、操作简单！”展会上，国机集团旗下中国一拖带来了东方红450马力无级变速轮式拖拉机，这是国产最大功率无级变速拖拉机。

国产农机的“换挡”加速跑，正在为我国粮食增产带来更多的新空间。

何为无级变速？

我国存量拖拉机大多采用机械换挡，这相当于汽车中的手动挡，由于作业情况复杂，机手需要频繁踩离合换挡，劳动强度大。“实践中，每个拐弯点，机手可能需要踩3次离合器，拨动4个不同的挡杆。”中国一拖技术中心拖拉机所所长徐书雷说，无级变速没有挡位，操作时机手只需踩油门，系统自动匹配最佳功效，大大降低了劳动强度。无级变速代表着当前拖拉机技术的发展方向之一。

在市场上，一场动力换挡替代机械换挡的更新正在进行中。

今年，潍柴雷沃智慧农业第1万台动力换挡拖拉机下线。相比无级变速，虽然动力换挡拖拉机换挡时仍需要机手手动操作，但操作从踩离合变成摁按钮，降低了劳动强度。“今年我们已销售了4000多台动力换挡拖拉机，几乎是去年全年销量的8倍。”潍柴雷沃营销总公司湖南地区相关负责人潘桂晓说。

拖拉机主要负责耕种；在收获环节，大型谷物联合收割机的突破，帮助实现颗粒归仓。在2024中国农机推广“田间日”活动上，雷沃谷神GS8180收割机亮相。这台麦田“巨无霸”是国内最大喂入量收割机，每秒喂入量超过18公斤，每小时可收获小麦超50亩。同时，收割机可配套不同割台，实现玉米、小麦、大豆等多种作物“一机共收”。

“农机行业大马力、高端化升级趋势明显，产品迭代加速，大型拖拉机市场占比逐步提

升。”王锋德说。

新机型填补国内空白

包括三大粮食作物，近年来，越来越多农作物生产机械化有了可喜的变化。

2024中国国际农业机械展览会上，铁建重工带来了全新的自走式鲜食(制种)玉米收获机。“我国饲料玉米收获机发展较早，行业较为成熟，但鲜食玉米收获机还有很大发展空间。”铁建重工新疆有限公司高端农机研究设计院副院长孙奎介绍，鲜食玉米果穗含水率较高，传统玉米收获机作业时会挤压果穗造成表皮破损，严重影响鲜食玉米品质。“我们的鲜食玉米收获机采用柔性割台设计，可让收获总损失率小于3%。”孙奎说。

这头，鲜食玉米机收有了解决方案；那头，国产番茄收获机也实现了突破。

中国番茄制品产量全球排名第二，新疆更是全球三大番茄重要产区之一，加工番茄产量约占世界贸易总量的1/4。“虽然加工番茄的种植、田间管理基本实现机械化，但采收仍基本依靠人工，人工采收费占番茄收购价的30%至50%。”内蒙古野牛铁牛农业装备有限公司总经理王玉刚说。

今年，山东天鹅棉业机械股份有限公司成功研制出的番茄收获机，各项指标达到国际先进水平。这款番茄收获机每小时可收获85吨番茄。作为该产品的首批客户，种植户吴必春说：“从收获效果看，含杂质率只有2%，破碎率低至1.3%，机器价格还比同类进口产品低三成左右，好使好用。”

油茶果采收机也正式进入产业化，1分钟就完成1棵油茶树的采收作业，做到只摘果不损花，能爬陡坡、能走梯田；国产辣椒收获机批量上市，一台设备8个小时可工作50亩地以上……“农机装备补短板工作取得重要阶段性成效，不少机

型填补国内空白。”王锋德说。

农机实力提升，出口向好

实力的提升，推动农机出口向好。前三季度，我国农机出口150亿美元，同比增长5.1%。其中，大中型拖拉机出口量同比增长13.4%；收获及场上作业机械出口量同比增长45.4%；种植、田间管理机械出口量同比增长40.5%。

其中，六行采棉机表现颇为亮眼。采棉机是农业机械领域“含金量”最高的设备之一。近年来，国产采棉机市场占有率逐步提高，在采净率、智能化等方面不逊色于国外品牌，实现了从“跟跑”到“并跑”。

以钵施然牌六行自走式圆捆打包采棉机为例，集采摘、压缩、打包等功能于一体，一台能抵1500人手工采摘，比国外进口的便宜300万元左右。“今年，我们向乌兹别克斯坦出口采棉机300余台。”新疆钵施然智能农机股份有限公司有关负责人说。

王锋德坦言，我国农机行业仍存在不少短板，主要集中于“一大一小一高质”。一大，即高端智能大马力农机装备与国际先进水平仍有较大差距；一小，即丘陵山区农机装备尚未取得完全突破，特色农业生产所需农机装备还有欠缺；一高质，即农机装备可靠性仍有待提高，高效率、低排放、低损失、精准作业农机是未来发展的重点。

值得关注的是，除了聚焦高端智能大马力农机装备的持续升级外，越来越多企业将注意力投向丘陵山区农机装备。

我国丘陵山区农田约有7亿亩，生产了五成以上油菜、六成以上水果、近八成土豆、九成以上茶叶。但由于地块细碎、坡多埂多，土壤湿度黏性不同，长期以来面临着无好机用、有机难用的挑战。

今年，中国一拖向甘肃省22个县区农机中心交付首批40

